
AZ ERKÖLCSI NEVELÉS FELADATAI. 

(Áttekintés.) 

1. Minden erkölcsiség azon a tényen alapúi, hogy az egyén 
csak társas együttélésben érheti el élete czélját, bármiként fogja is 
fel ezt a czélt a közbit, határozza is meg a tudós kutatás. A nevelés 
kötelessége tehát a növendék lelkét megnyerni a közös életnek, hogy 
nemes érzülettel csüggjön ra j ta és erős akarat tal foglaljon helyet 
benne. Kettős feladat háramlik e tekintetből a gondoskodó munkás-
ságra. Legelőbb is a gyermek környezetét kell akként megalakítania 
s életét benne úgy irányoznia, bogy elősegítse azt a szellemi egygyé-
olvadást, melyből az erkölcsiség e red ; ezen nevelő munkásságot 
értjük a vezetés néven. Másod sorban magára a növendék akara-
tára kell hatnia és megerősíteni bárhonnan eredő oly befolyások 
ellen, melyek a tudatos kötelességteljesítésnek út ját ál lhatják, 
fegyelmezés a neve a nevelő tevékenység ezen részének. 

A) A vezetés elvei. 

2. Oly életközösségnek, melyhez a gyermek lelke önkéntelenül 
is hozzá fűződik, alapföltétele, hogy érezze jótékony hatását, szive-
sen időzzék benne és megkedvelje. Nem nehéz e föltétel teljesítése; 
egyszerű módja, hogy a nevelő, mint a közösség képviselője, igaz 
érdeklődéssel viseltessék növendéke iránt, őszinte részvéttel kísérje 
gondolatait és érzelmeit, és gondozó előrelátással segítse szükség-
leteinek és vágyainak kielégítésében, szóval, hogy szeresse. A gyer-
mekkor hamar csatlakozik, közlékeny és nem gyanakvó. Előzékeny 
nyájasság mindig nyilt fogadásra talál nála s minden segítség hálás 
viszonzásra számíthat. Fontos, felhasználandó körülmény továbbá, 
hogy a gyermek természetes érdeklődése a felnőttek magaviseletére 
i rányul ; el nem szabad tehát zárkóznunk előle, hanem mennél 
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több alkalmat adni a részvét e nyilvánulásának. Mennél bensőbb 
lesz a szíves kölcsönösség a nevelő és növendék viszonyában, annál 
nagyobb mértékben fokozódik ennek ragaszkodása az élet közös-
ségéhez. Ellenben nemcsak mogorvaság, hanem már a kelletlen 
tartózkodás is csökkenti az együttélés üdvös hatását. 

3. A szíves] vonzódás személyes köteléke azonban koránsem 
elegendő a lelkek oly összetűzéséhez, hogy belőle - az erkölcsiség 
leghatározottabb vonása, az odaadó önzetlenség fejlődjék. Söt a 
mennyiben egyéni szükségletek kielégítésén alapul, könnyen oly 
önösséggé fajulhat, mely a közösséget csak annyira becsüli, a 
•mennyire vágyainak és érdekeinek szolgál. Szükséges, hogy a nö-
vendék némileg személytelen erkölcsi hatalmak befolyása alá is 
kerül jön: a környezetet, melyben nevelkedik, mihamarább-akként 
is kell tehát szervezni, bogy bénne minden egyesnek, s igy neki is, 
általános érvényű kötelező elvek szabják meg a tevékenységét, 
határozzák meg illetékességét. Vallás és erkölcstan hivatása meg-
állapítani ez elveket és részletesen kifejteni; a nevelés' tiszte fen-
tartani érvényöket á maga körében is.--

: Nevelő és növéndék viszonya ez elvek szeriiit általánosságban 
következőkép alakul. Egyedül mint szószólójuk, nem koránál vagy 
állásánál fogva követelhet a nevelő tiszteletet, kívánhatja tekin-
télyének elismerését, intézkedéseinek engedelmes végrehajtását. 
Magatartásában, egész életének rendjében azért a kötelességtudás 
élő példájaképen kéli az erkölcsiség valósága' mellett tanúskodnia; 
felsöbbségét csak annak köszöni, bogy az erkölcsiség elveit jobban 
fogja fel; tekintélye csupán onnan származik, hogy követelményei-
nek pontosabban meg tud felelni. Ugyancsak azon elvek szerint, me-
lyeknek maga is hódol, szabályozza növendékének is magaviseletét. 
Fődolog, bogy világos határozottsággal legyen megállapítva, mit 
követel tőle; de a nevelés erkölcsi feladata, még külön megkívánja, 
hogy növendékének munkásságába közös életre is vonatkoztassa, ne 
csupáu a saját érdeke és baladása számára vegye igénybe. Értelmi 
fejlődéséhez képest majd égy-egv megbízást teljesítsen, majd állandó 
munkát végezzen a közösség érdekében, úgy hogy pontosan számí-
tani lehesseiLfeá.' - ^ 

; Az erkölcsi felfogás' sajátosságától függ azután, mennyiben 
éri külön'di'cséret ebbeli kötelességének teljesítését, valamint gáncs 
az elmulasztását; mennyiben és iniképen alkalmaz a nevelés jutal-
mát és büntetést. A komoly erkölcsi -szigorúság, mely a teljesített 
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kötelesség tudatában látja az erény legszebb jutalmát, igen csínján 
fog bánni még a dicsérettel is, a mulasztás pótlását pedig inkább 
új , szándékos erőmegfeszítéstől fogja várni, semmint a büntető 
batalom kényszerétől; ellenben a mely társadalom súlyt vet az 
érdem elismerésének külső jeleire, ott a nevelés terén is szélesebb 
helyet foglal el a jutalmazás és büntetés sokféle fokozata. 

4. A nevelő közösség szükségképen szűkkörű; így kívánja a 
szeretet bensősége, még inkább a kötelező viszonyok áttekinthető-
sége. Azonban nem téveszthető szem elől, bogy a nevelő munkás-
sága koránsem a maga szűk körének szól. A vezetés végső feladata 
azért, hogy gondosan ápolja a kapcsolatot a magasabb erkölcsi 
körökkel, melyeknek később neveltjét átadni tartozik. Megőrizve 
a családi emiékeket, híven követve a nemzeti és vallásos szoká-
sokat, szorgosan kutatva mindnyájunk vonatkozásait a társadalom 
különböző rétegeihez: tiszta világításban kell föltárnia a növendék 
•szeme elé érzületünk egész dús világát, hogy meghonosodhassék 
benne. Még a természeti tények sincsenek kizárva1 belőle, sőt 
.szülőföldünk sajátosságainak ismerete, hazánk szép vidékeinek és 
történetünk nevezetes helyeinek szemlélete fontos tényezők a hon-
szeretet és nemzeti kegyelet megalakulásában. Czélszerűen össze-
kötvén e tájékozódást az oktatás menetével, a nevelő óvatosan 
•szemléletileg, a valóság erejével, főképen tiszta, nemes vonásaiban 
fogja föltüntetni az emberi életet, tagadhatatlan árnyékoldalait 
pedig a mennyiben teljes képéhez szintén odatartoznak, végkép az 
elméleti felvilágosításra fogja bízni. Nyílt őszinteség, lelkiismere-
tesség a nevelő részéről külömben ép ezen feladat teljesítésében 
múlhatatlan föltétel; csak a ki maga tisztelettel tekint erkölcsi 
-életünk szervezetére, ki maga igaz lelkesedéssel csügg hazáján és 
nemzetén, szent áhítattal vallásán, csak az kelthet hasonló érzel1 

meket növendéke keblében is. • -

B) A fegyelmezés elvei. 

5. Hogy a növendék ne csak lelkesüljön az érdekekért, melyek 
számára szivét megnyerni törekszünk, hanem állhatatos akarattal 
is tudja őket szolgálni, ezt á 'követelést 'veszi czélba az erkölcsi 
nevelés másik iránya, kiegészítve, de néniikép'módosítva is a vezető 
intézkedéseket. .Ezek lekötni igyekeznek érdeklődését és érzelmeit 
.a közösség érdekében; á fegyelmező eljárás viszont urává kívánja 
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"tenni a maga akaratának, de a nélkül hogy megtagadja az önzetlen 
odaadás nemes vonásait; együtt hatva biztosítani óhajtanák az. 
erényes jellemességet, a szabad elhatározású kötelességtudást. 

6. Segíteni kell a növendék akaratbeli erősödését legelőbb is. 
azon nehézségekkel szemben, melyeket természetes vágyai és haj-
landóságai támasztanak; szoktatva, gyámolítva képessé kell tenni, 
rá, hogy önmagán uralkodjék. 

Korlátozásra szorulnak különösen érzéki vágyai s a belőlök 
eredő indulatok. Koránsem mintha egyáltalán minden gyermekes-
indulat magában káros következménynyel já rna erkölcsiségére 
nézve; sőt bizonyos, hogy a mint könnyen keletkeznek indulatai 
és gyorsan felváltják egymást, rendszerint mélyebb nyomot sem. 
hagynak. Korlátozásuk inkább azért fontos, mert elnyomásukon 
győződhetik meg a gyermek legkönnyebben és legközvetlenebbül, 
akarati erejéről. Óvatos gonddal kielégítve tehát egyébként szük-
ségleteit, melyek testi-lelki egészségére vonatkoznak, a fegyelem, 
alkalomadtán edző próbáktól sem fog visszariadni a türtőztetés,. 
lemondás gyakorlásában. Azonfelül mint természetes szervezeti, 
tulajdonságok, majd a testi tunyaság, mely minden erőmegfeszí-
téstöl irtózik, majd a túlságos elevenség, mely kitartás nélkül csa-
pong tárgyról tárgyra, fogják kihívni serkentő vagy fékező közbe-
lépését. Tudatos szigorral, mely ismeri hatékonysága határait, föl 
kell éleszteni növendékében a törekvést, hogy ezen és ilynemű, 
mérsékleti gyarlóságokon, a mennyire csak lehet, diadalmaskodjék. 
Minden sikeres küzdés e téren megkönnyíti a későbbi küzdelmek 
lefolyását. Altalánosságban azért az önuralom e nevelésében he-
lyén van a föltétlen engedelmességnek követelése — föltéve mind-
azonáltal, hogy a nevelő tudja, mit követelhet növendéke termé-
szetétől s hogy a végrehajtást kellőképen biztosíthatja és ellen-
őrizheti. Mert viszont minden kudarcz épúgy fokozza a további, 
küzdelem nehézségét. Nagy hasznára van a fegyelmező hatalomnak, 
ha külömben gondos vezetéssel megszerezte növendéke szeretetét;: 
így többet is merhet, nagyobbat is érhet el. 

7. Más nagy czélja a fegyelmező eljárásnak, hogy a növen-
déket elhatározásaiban mennél függetlenebbé tegye a körülmények 
eshetőségeitől, felszabadítsa a tárgyak és személyek csábjai alól, 
hogy önállóságra szoktassa. E végből különösen személyes ügyei-
ben, szükségletei ellátásában mennél kevésbbé szabad mások segít-
ségére utalni. Azonfelül a nevelés haladtával arányosan nemcsak 



269 AZ ERKÖLCSI NEVELÉS FELADATAI. 

(tért kell nyitnunk tevékenységének, hol maga intézkedhetik szaba-
don, czélszerű játékban vagy- hasznos foglalkodásban és művészi 
gyakorlásban osztva meg idejét; hanem még fontosabb, hogy7 a kisza-
bott munkája és parancsaink teljesítésének módjait is mennél előbb 
a maga belátására bízzuk. A nevelő tiszte mind e körül főképen 
tanácsadásra szorítkozzék, a mennyiben a növendék megkívánja, 
vagy jóakaró intésre, mely előlegesen figyelmeztet egyes kelletlen 
következményekre. Egy ébként az erkölcsi okulást a nevelő hün-
hődéstől kell várnunk, a növendékkel minden esetben éreztetve 
tetteinek súlyát akként, hogy tényleg el is viselje természetes utó-
hatásait. A gondatlan könnyelműségnek épúgy mint a hamaros 
elbizakodottságnak alig van ennél hatásosabb javító szere; s azért 
nem tanácsos jóindulatú közbelépéssel elhárítani a növendék csele-
kedeteinek káros eredményeit, hacsak egyenes veszedelem vagy 
épen erkölcsi ártalom nem fenyegeti. 

8. Legnehezebb utolsó teendő a lelkiismeretben fegyelmezett-
ség eszközlésében a növendéket elvszerű maga-megbírálásra képe-
síteni és késztetni, Föltétele legelőbb is, hogy a nevelő szorgos 
megfigyeléssel, mely gondos felügyeletet tud gyakorolni terhelő 
korlátozás nélkül, pontos tudomást iparkodjék szerezni növendéke 
lelki sajátosságairól, tetteinek igaz indító okairól, — azután hogy 
kettőjök viszonya, eleitől fogva nyílt őszinteségre épülvén, lehetet-
lenné tegyen minden ámítást vagy legalább azonnal eláruljon 
minden hamis tettetést. Ily alapon fogja a nevelő a növendék 
egyes éleményeit, viselkedését és törekvéseit alkalomadtán erköl-
csileg megvilágítani, oda hatva, hogy az személyes tapasztalaton 
alapuló életszabályokat vonjon le belőlök. Folytonos éber ellen-
őrzéssel gondoskodni fog továbbá, hogy az alkalomszerű erkölcsi 
•eligazodás, a multakra való emlékeztetés és a jövendők előrelátása 
útján, lassanként összefüggő helyes életnézetté fűződjék egvhe. 
Ekként mindaddig, míg a növendék tudatos önművelésre képtelen, 
a nevelője lesz lelkének hű tükre; ennek feddő tekintetén és komor 
búján ismeri fel hibáinak és vétségeinek fokát, míg nyájas, biztató 
szeme megújuló lelki erőt és önbizalmat fog kelteni a bűnbánóban 
•és csüggedőben. Fő kötelessége ez irányban a nevelőnek, hogy 
kifejezésben és szóban mindent kerüljön, a mi netalán növendékét 
•elriasztaná a szabad vélemény-nyilvánítástól, csökkenthetné köz-
lékenységét, megakaszthatná önkéntes vallomásait; ellenben fel 
"kell használnia emberismeretének minden útmutatását és érvénye,-
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sítenie emberszeretetének teljes hatalmát, csakhogy növendékét 
kellőkép gyámolítsa az önmegfigyelés meg magakénytetés súlyos 
munkájában. Valóságos eredménye ebbeli fáradozásának csak akkor 
lesz, ha növendéke maga is érzi a nevelői segítség szükségét és kö-
szönettel fogadja, ha minden hibáztatás tényleg méltatlankodást kelt 
benne önmaga ellen és hő vágyat ébreszt a javulásra. Majd végre 
ha ekként az élet rendes folyása természetszerűen sokféle alkalmat 
nyújtott az -igaz lelki alázatra, akkor lesz helyén ráutalni az isteni 
gondviselés működésére is, mely hatékony eszközeivel egyéneket 
úgy mint nemzeteket az erkölcsi tökéletesedés útjára terel ; — s 
evvel megadni a növendék vallásos meggyőződésének a személyes 
hit bensöségét, a mely nélkül az csupán távolesö, tapasztalatfölötti 
tények hiábavaló tudomása maradna. X. Y. 

A Z É R E T T S É G I V I Z S G Á L A T . 

Örvendetes jelnek tekinthetjük, hogy a közoktatási kormány, 
az egyetemek tanársága, mind sűrűbben kezdenek foglalkozni a 
középiskolák ügyével, mind éberebb figyelemmel kisérik a közép-
iskolai tanítás eredményét. Természetesek az okok, melyek a foko-
zódó érdeklődést megmagyarázzák. 

A magyar államnak tanult hivatalnokokra, művelt közegekre 
van szüksége; a műegyetemi és egyetemi tanárság pedig még 
sokkal közelebbről van érdekelve a középiskolai tanítás eredmé-
nye-által. A középiskolából kikerült fiatal nemzedék az ő kezükbe 
kerül, hogy felsőbb kiképeztetését vezetésük alatt nyerje. Reájuk 
nézve nagyon is fontos, vájjon az ifjak értelme van-e annyira fej-
lesztve, hogy oktatásukat megérthesse, hogy a felsőbb tudományt 
befogadhassa. 

Mind az államnak, mind az egyetemek tanárságának érdeké-
ben van tehát, hogy az 1883. évi XXX. törvéiiyczikk ne csák irott 
malaszt maradjon, ne csak forma szerint honosodjék meg, hanem 
az ezen törvény által az érettségi vizsgálatoknál életbe léptetett 
kormányképviselői és ministeri biztosi intézmény be is bizonyuljon 
annak, a minek a törvény kontemplálta: egyrészről, hogy ellen-
őrzője legyen annak, váljon meg vannak-e az egyetemi tanulmá-
nyok folytatására az állam által megkövetelt föltételek, másrész-


